

# “和最亲的土葬在一起”老兵安息

## “灵魂摆渡人”刘德文护送川籍去台老兵唐毅奇的骨灰在老家安岳安葬

4月18日上午10时40分许,资阳市安岳县,经过两个小时的车程,“灵魂摆渡人”刘德文背着老兵唐毅奇的骨灰缓缓下车,与其后人一起步行前往岳阳公墓,准备对其进行安葬。

唐毅奇是安岳籍国民党老兵,曾参与长沙会战、赣南战役等抗日战争,后跟随部队前往台湾,于1960年去世,其后人多方寻找无果。2019年6月,在刘德文的帮助下,唐毅奇的骨灰最终在台湾屏东一座寺庙内被找到。

“算是落叶归根了吧。”唐毅奇的孙子唐清宁在接受华西都市报、封面新闻记者采访时百感交集。他表示,对于这位从未谋面的“影子爷爷”,一家人从未放弃过寻找,“这次爷爷的骨灰能重回故土,真的要感谢刘德文,是他帮我们完成了心愿。”

“唐爷爷,到家了哦,回家了。”刘德文跪在地上,将唐毅奇的骨灰盒放入墓室内。对他来说,这算是完成了一件大事。此次四川之行,他还将前往绵阳祭拜另一位已故老兵。

### 回家

#### 1948年去台后杳无音信 “影子爷爷”昨日终于回家

4月17日18时许,刘德文乘机从台湾抵达成都,唐毅奇的孙子唐清宁和唐清泽前往迎接。在成都住了一晚后,18日一早他们前往资阳市安岳县对唐毅奇的骨灰进行安葬。

唐毅奇是安岳籍抗战老兵,当年从成都陆军工兵学校七期毕业后,加入国民革命军,后来抗日战争爆发,他随川军出川抗战,曾参与长沙会战、赣南战役等。1948年,唐毅奇在南京与其子女见过最后一面后便前往台湾,从此音讯全无。

“我们几兄弟都没见过爷爷,只知道有这个人。”18日上午10时许,唐清宁先一步到达安岳县岳阳公墓,76岁的他早已头发花白,对于素未谋面的爷爷,唐清宁用了“影子”这个词,“现在家里面的亲戚都没见过爷爷,连相片都没有一张。”

10时40分许,一辆大巴车到达,胸前背着一个红色背包的刘德文缓缓下车,在与唐清宁简单寒暄几句后,一行人前往墓地。

“唐爷爷,到家了哦,回家了。”安葬现场,在进行完简短的仪式后,刘德文跪在地上,将唐毅奇的骨灰盒轻轻地放入墓室内。“好了,这是你最亲的土啊,和你葬在一起了。”刘德文起身看了一眼,又重新跪下轻移方位,眼角有些泛红。

### 寻找

#### 后人曾多次寻找无果 骨灰被发现时他已去世60年

唐清泽告诉记者,他们几兄弟从记事起,就知道爷爷在海峡对面。虽然岁月流逝,但期盼一直埋在心中,“之前我们联系过台湾那边的人,但得到的答复是‘你爷爷去世得早,没找到任何资料’。”

后来,唐家人尝试用各种方法寻找,但始终一无所获。“我们还跑到香港去登过寻亲启事。”唐清泽说,直到2017年遇到刘德文,寻亲才逐渐变得明朗起来。



刘德文与唐家后人在唐毅奇墓前默哀。



“灵魂摆渡人”刘德文。



刘德文(左二)及其妻子与唐家人在墓地驻留。

为了找到唐毅奇,刘德文先后前往多个公墓、乱葬岗等,用最“笨”的办法,一个一个墓碑挨着查看,却没有任何收获。直到2019年6月,在台湾屏东一个寺庙内,刘德文找到了唐毅奇的骨灰盒,其在1960年去世,骨灰盒已在此存放60年之久。

“外面包的布都已经从白色变成黑色。”刘德文回忆说,当时通过手电筒,他发现包裹骨灰盒的布上写有“唐毅奇”“四川籍”等字,最终确认这正是自己要寻找的老兵唐毅奇,后来他通过电话告知了唐清泽这一消息。

“当时我的手脚,大概有三分钟不能够控制。”唐清泽说,在接听电话的那一刻,他还是有些不敢相信,冷静下来后大哭了一场。

此后,刘德文还整理出唐毅奇的履历,并找到一张珍贵的照片。双方计划在2020年1月将唐毅奇的骨灰盒送回四川安葬,但由于疫情原因延误。而这期间,刘德文将唐毅奇老人的骨灰盒暂放在自己家中,每到清明、中秋等,他还会摆上祭品,点燃清香进行祭拜。

### 坚持

#### 继续做好“灵魂摆渡人” 让更多已故老兵早日回家

今年56岁的刘德文,是台湾高雄市左营区祥和里的里长(相当于社区居委会主任),他与去台老兵的渊源始于20年前。2003年,一位九旬老兵找到刘德文,恳请他在自己去世后能将其骨灰带回大陆家乡,葬在父母的坟前,与家人团圆。这件事对刘德文的触动很大。

2004年,在这位老兵离世后,刘德文决定帮其完成心愿。他联系上老人在湖南老家的亲人,第一次背着骨灰自费跨越海峡,让老人“落叶归根”。也正是这一次难忘的经历,刘德文走上了“灵魂摆渡人”这条路,20年来已先后帮助200多位去台老兵的骨灰回到家乡安葬,足迹遍布大陆20多个省份。

谈及是靠一种什么样的信念支撑他走到现在?“亲情!”刘德文脱口而出。

刘德文说,自己是中国人的一分子,这些老兵也是自己的同胞,这种血脉相连的亲情,是没办法割舍的。“我希望能够帮助更多的老兵搭起回家的桥梁,让他们回家。”

刘德文这趟四川之行,除了带唐毅奇老人的骨灰回家外,他还将前往绵阳,祭拜此前他已护送回家的另一位老兵。4月24日,他将返回台湾。“今年后续还将前往江西、黑龙江、山东等地,目前又找到十几个省份老兵的骨灰,准备把他们带回家。”

对刘德文而言,帮忙找人最头疼的是委托人只知道老兵身在台湾,其他信息一概不知,而老兵们离开大陆几十年,很多人在台湾也没有家庭和亲属,很难找到其他线索。

在寻找过程中,刘德文逐渐建立了自己的“数据库”,每次外出寻找,他总会把墓碑上的信息拍下来,在家人的帮助下为这些去世的老兵建档,目前已经整理出6000多名过世老兵的资料,不少已与分散在大陆的亲属搭上线。

“少小离家,乡愁一生”,这是刘德文在社交平台头像上标注的文字,他表示,如果有一天自己走不动了,会请儿子替他完成“灵魂摆渡人”的使命。

华西都市报·封面新闻  
记者 陈远扬 邹阿江

### 知冷暖

#### 成都市区天气情况



#### 省内主要城市今明日天气

城市	天气	气温	天气	气温
马尔康	多云转晴	8-24℃	小雨转中雨	8-25℃
康定	小雨转多云	8-22℃	小雨转中雨	8-21℃
西昌	多云转晴	18-32℃	多云转阴	18-32℃
攀枝花	晴	19-35℃	晴转阴	21-35℃
广元	小雨转中雨	18-30℃	小雨	14-26℃
绵阳	小雨转大雨	20-31℃	小雨	17-27℃
遂宁	多云转小雨	21-31℃	小雨	18-27℃
德阳	小雨转大雨	19-31℃	小雨	17-27℃
雅安	多云转小雨	19-30℃	小雨转中雨	17-25℃
乐山	多云转中雨	20-32℃	小雨转中雨	18-28℃
眉山	多云转小雨	20-32℃	中雨转小雨	17-28℃
资阳	多云转小雨	20-33℃	中雨转小雨	18-28℃
内江	多云转小雨	21-33℃	中雨转小雨	17-29℃
自贡	多云转小雨	22-33℃	小雨	19-29℃
宜宾	多云转小雨	21-33℃	小雨	19-29℃
泸州	多云转小雨	21-32℃	小雨	20-29℃
南充	多云转中雨	20-31℃	小雨	17-27℃
广安	多云转小雨	19-32℃	中雨	18-28℃
巴中	多云转小雨	19-31℃	小雨	16-29℃
达州	多云转阴	19-32℃	小雨转大雨	19-30℃

### 同呼吸

#### 18日空气质量

成都(18时)  
AQI指数 52 空气质量:良

#### 19日空气质量预报

AQI指数 121-151  
空气质量等级:轻度至中度污染  
成都平原部分城市为轻度至中度污染;  
川南部分及川东北部分城市为良至轻度污染;  
盆地其余城市为优或良;  
攀西地区和川西高原大部城市为优或良;  
全省首要污染物以PM2.5为主。  
(数据来源:各地生态环境部门官网)

## 举报生态环境违法行为 四川最高可奖励5万元

华西都市报讯(记者 陈静)4月18日,四川省生态环境厅召开4月例行新闻发布会。会上通报了四川最新的生态环境违法行为举报奖励办法,其中举报奖金最高可达5万元。

省生态环境厅环保总监刘华太介绍,“2020年8月,《四川省生态环境违法行为举报奖励办法》印发,实施两年来,我们通过有奖举报线索查处了一批典型生态环境违法行为,取得一定成效。但在实际工作中也发现存在奖励范围偏窄、奖励金额较低、奖金发放程序繁琐等问题,导致部分地方群众参与热情不高。”

为此,省生态环境厅对原《办法》进行修订完善,并会同省财政厅联合印发了《四川省生态环境违法行为举报奖励办法(2023年版)》。根据被举报事项发现的难易程度和对查处违法行为的贡献大小,新《办法》相应提高奖励标准,最低的奖励500元,最高的可奖励1万元。同时,通过举报避免造成重大或特别重大环境污染事件,可给予最高5万元的奖励。地方对于奖励范围具有自由裁量权,奖励幅度可以浮动调整50%。